

政务简报

■ 9月25日，省人大常委会副主任李豫贵在贵阳开展老年体育和健康专题调研，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于体育的重要论述，持续构建高质量老年人健身公共服务体系，不断提升法治化水平推动老年体育工作向新向好。

■ 9月25日，副省长蔡朝林在浙江省杭州市出席了第四届全球数字贸易博览会开幕式。

■ 9月25日，省法院党组书记、院长茆荣华出席全省法院先进集体和先进个人表彰大会，强调要大力弘扬英模精神，学习先进典型，不断推进法院工作高质量发展，为在中国式现代化进程中展现贵州新风采作出新的更大贡献。

民营经济贷款余额超9000亿元

贵州发布

本报讯（记者 李雪雷 杨安）9月25日，记者从省政府新闻办召开的“金融助力贵州民营经济高质量发展”新闻发布会上获悉，截至2025年7月末，全省民营经济贷款余额905124亿元，同比增长6.16%；全省支农支小再贷款、再贴现余额共计78255亿元，全年累计发放41564亿元，实现对全省88个县（市、区）的政策全覆盖。

今年以来，省委金融办常态化开

我省13家企业组团参加第四届全球数字贸易博览会
讲好数字经济时代“贵州故事”

本报讯（记者 江婷婷）9月25日，第四届全球数字贸易博览会在杭州开幕。贵州展馆以“数聚贵州 贸联丝路”为主题，共组织省内13家企业（协会）精彩亮相，集中展示贵州在数字经济领域的发展成果与独特优势。

现场，贵州代表团参展企业通过图文、视频、交互体验等多种形式，讲好数字经济时代“贵州故事”，展现了“数字活水”浇灌实体经济的不同业态，吸引了众多与会嘉宾和客商

业务大比拼 经验共分享
108名卫生监督员同场竞技

本报讯（记者 胡家林）9月23日，贵州省公共卫生和传染病防治卫生监督职业技能竞赛在贵阳开赛。本次比赛由省疾控局、省卫健委、省人社厅、省总工会联合主办，来自基层一线的108名卫生监督员同场竞技，优秀选手将代表贵州参加全国大赛。

据了解，这是疾控体系改革后，贵州首次以新机制举办的全省性卫生监

中国政治协商会议第十三届贵州省委员会
专门委员会主任、副主任免职名单
(3人)

(2025年9月25日政协第十三届贵州省委员会常务委员会第十九次会议通过)

袁家榆同志不再担任政协第十三届贵州省委员会农业农村委员会主任职务；

陈国芳、蔡湘同志不再担任政协第十三届贵州省委员会农业农村委员会副主任职务。

关于接受袁家榆同志请辞政协第十三届
贵州省委员会常务委员、委员的决定

(2025年9月25日政协第十三届贵州省委员会常务委员会第十九次会议通过)

袁家榆同志因达到任职年龄界限，请求辞去政协第十三届贵州省委员会常务委员、委员。政协第十三届贵州省委员会常务委员会第十九次会议通过：接受袁家榆同志请辞政协第十三届贵州省委员会常务委员、委员。

关于接受陈国芳等同志请辞政协第十三届
贵州省委员会委员的决定
(2人)

(2025年9月25日政协第十三届贵州省委员会常务委员会第十九次会议通过)

陈国芳、蔡湘同志因达到任职年龄界限，请求辞去政协第十三届贵州省委委员。政协第十三届贵州省委员会常务委员会第十九次会议通过：接受陈国芳、蔡湘同志请辞政协第十三届贵州省委员会委员。

关于免去唐德智政协第十三届贵州省委员会
副主席职务，撤销其省政协委员资格的决定

(2025年9月25日政协第十三届贵州省委员会常务委员会第十九次会议通过)

鉴于唐德智涉嫌严重违纪违法，根据中共贵州省委建议，依照《中国人民政治协商会议章程》及有关规定，政协第十三届贵州省委员会常务委员会第十九次会议决定，免去唐德智政协第十三届贵州省委员会副主席职务，撤销其政协第十三届贵州省委员会委员资格，并在政协第十三届贵州省委员会第四次会议上予以追认。

关于撤销徐昊政协第十三届
贵州省委员会委员资格的决定

(2025年9月25日政协第十三届贵州省委员会常务委员会第十九次会议通过)

鉴于徐昊涉嫌严重违纪违法，根据中共贵州省委建议，依照《中国人民政治协商会议章程》及有关规定，政协第十三届贵州省委员会常务委员会第十九次会议决定，撤销徐昊政协第十三届贵州省委员会委员资格。

订单排队上门，不靠运气靠底气

贵州日报天眼新闻记者 聂娜

订单找上门，是一件很幸福的事。贵州天禹航燃科技有限公司今年就遇到了不少这样的好事。

“目前，我们还有23个找上门的订单在排队，合同总金额上亿元。”9月19日，该公司董事长姜向禹将手里的订单统计表递给记者翻阅时，他的微笑里透露出自信。

“这不是靠运气，而是我们有底气。”姜向禹告诉记者，天禹航燃成立

于2023年10月，围绕航空发动机/燃气轮机（两机）产业展开多元化经营，主要包括关键核心部件研发、零部件试验测试、小型燃气轮机整机研制等业务。

该公司是安顺高新区招商引资重点项目之一，拥有雄厚的人才储备和扎实的技术能力，其航空发动机/燃气轮机关键核心部件研发项目已入选贵州省重大工程项目库并获专项资金支持，更以47天完成国内首次某单氢燃气轮机全尺寸

燃烧室全温全压试验，创造了行业新速度。企业技术水平处于国内领先行列。

今年8月15日，安顺高新区与天禹航燃签署“天禹航燃两机创能产业园（一期）”项目招商引资协议。该项目将有效填补贵州航空产业城在发动机试验测试环节的短板，对集聚产业链企业、吸引高端人才、提升区域产值具有显著效益。

“目前，我们已制定了‘以多燃

料、低污染航空发动机/燃气轮机燃烧试验为切入点—横向补齐试验条件、纵向做成燃烧部件货架产品—分期开展小型航空发动机/燃气轮机整机研发、生产、销售”的三步走战略。”姜向禹说，预计到2026年，公司的试验能力可满足国内400兆瓦级以下重型燃气轮机多燃料全温全压全尺寸燃烧室试验需求，涵盖90%以上的航空发动机/燃气轮机燃烧试验。

国家重大水利工程宣威水库成功截流

本报讯（记者 向莉君）在挖掘机的配合下，一车车石渣料被投入清水江河道拦截口，随着“龙口”越收越窄，9月25日10时35分，黔东南州麻江县宣威水库截流龙口完成合龙。随着石料不断卸下压平，堰前水位逐步抬升，水流沿着导流渠涌导入导流洞下泄，标志着宣威水库成功截流，为后续水库大坝主体施工奠定坚实基础。

宣威水库工程是国家《“十四五”水安全保障规划》控制性枢纽工程建设项目之一，也是被列入《国务院关于支持贵州在新时代西部大开发上闯新路的意见》的重大水利工程。项目总投资523亿元，建设工期50个月，总库容124亿立方米，最大坝高73米，工程任务以防洪、供水为主，结合灌溉、兼顾发电，是Ⅱ等大(2)型水库。

自2024年6月开工建设以来，宣威水库工程参建各方通过科学规划、精心组织，确保工程安全、质量与进度同步推进。工程竣工后，黔东南州凯里市老城区的防洪标准将由30年一遇提升至50年一遇，凯麻新城区的防洪标准也将从10年一遇提高至30年一遇。目前，总长7189公里的输配水管网工程也在同步建设中，投用后将惠及周边832万人及6.49万亩土地灌溉。

2025城市足球邀请赛圆满闭幕
贵阳队雨夜夺魁

本报讯（记者 吴兵）9月25日晚，贵阳奥林匹克体育中心，2025城市足球邀请赛决赛在雨中拉开帷幕，最终贵阳队以1:0战胜北海队，勇夺冠军。

决赛前，赛事组委会正式发布倡导“共享快乐、彼此成就”的《城超共识》。随后，在贵阳球迷《我的希望不是梦》《奢香夫人》等激昂的大合唱中拉开战幕。身着绿色战袍的贵阳队

与身披蓝色球衣的北海队从开场便展开了激烈争夺。

比赛的转折点出现在第82分钟，贵阳队通过精妙的直传身后球战术，由队员插入禁区右侧劲射破门，打入全场唯一进球。失球后的北海队全力反扑，但贵阳队众志成城，将胜果保持到终场。

在当天下午进行的三四名决赛中，西安队4:2战胜太原队，获得季军。

黔贵大地看“丰”景

本报讯（记者 王鲁铨）近日，贵州省山地宜机化玉米品种测产工作在贵安新区崖州湾国家实验室贵阳粮油作物试验基地成功举行。经过测产，我省自主选育品种表现突出，其中黔玉2116无论是在籽粒含水量，还是破碎率、杂质率上均优于标准值，实测亩产达79765公斤。

此次测产共涉及26个玉米品种（组合），由贵州大学宋碧教授、贵州省农业技术推广总站邹军正高级农艺师等6位专家组成的测产团队，对品种的产量、抗性及宜机化特性进行全面评估，同时产量需比对照品种提升5%以上，此外植株抗倒性、站秆率、耐密度等田间表现也纳入综合评价体系。

“这些品种不仅产量高，更重要

的是解决了传统玉米品种难机收、损耗大的问题。”贵州省农业科学院旱粮研究所研究员王安贵表示，此次参与测产的玉米品种（组合）均为省内自主选育，全面适配贵州山地农业机械化生产需求，标志着贵州山地宜机化玉米品种选育取得重要进展。

据了解，玉米是我省种植面积较大的粮食作物，当前全省平均单产约为亩产330公斤，单产提升空间显著。崖州湾国家实验室贵阳粮油作物试验基地落户后，迅速聚焦玉米、油菜、小麦三大作物组建育种攻关团

山地宜机化玉米品种在贵安测产

我省自主选育品种表现突出

的是解决了传统玉米品种难机收、损耗大的问题。”贵州省农业科学院旱粮研究所研究员王安贵表示，此次参与测产的玉米品种（组合）均为省内自主选育，全面适配贵州山地农业机械化生产需求，标志着贵州山地宜机化玉米品种选育取得重要进展。

据了解，玉米是我省种植面积较大的粮食作物，当前全省平均单产约为亩产330公斤，单产提升空间显著。崖州湾国家实验室贵阳粮油作物试验基地落户后，迅速聚焦玉米、油菜、小麦三大作物组建育种攻关团

年产值近8亿元
道真菌菇带动1.5万群众就近增收

本报讯（记者 唐正平）“这段时间是我们最忙的时候，每天都要请100多个工人来帮忙。”9月23日，记者来到遵义市道真自治县旧城镇食用菌产业园区，运输车正把一筐筐菌棒运至香菇大棚门口，30多名菇农分工协作，正忙着把菌棒上架。

该食用菌园区管理人员陈昌海介绍，食用菌上棒工作效率强，必须集中人力在最佳时节完成所有菌棒的上架工作。

旧城镇食用菌园区共有标准大棚152个，本季订单种植香菇136万棒、木耳20万棒，涉及菇农47户，

产、培养菌棒，按照当前订单量算，预计12月底可以完成全部上棒工作。

近年来，道真自治县以“西南第一、全国前列”为目标，通过引育贵州旺、贵州同辉等龙头企业，强化创新驱动，深耕产品研发与成果转化，探索出“县域工厂化”和“抓两头带中间”发展模式，形成“多菌并举、产品规模化”的产业格局。其中，杏鲍菇、鹿茸菇、虫草花单产稳居全国前列，道真菌菇更是远销海内外。目前，道真自治县已建成食用菌科创中心、集中制棒中心、工厂化生产集聚中心各1个，培育产业基地10个、蘑菇农庄27个，搭建标准大棚2200余个；组建专业合作社35家，常年投放菌棒近2亿棒，年产值近8亿元，带动1.5万余名群众就近增收。

“现在每天发放的菌棒都在12万棒以上。”该公司出库车间负责人罗玉霞说，自8月份以来，公司加紧生

招商引资+内部孵化
贵阳贵安加快升级数据标注产业链

贵州日报天眼新闻记者 赵文莉

“用拉框技术，界定它的位置和轮廓，再填写相应的属性信息……”9月22日，在贵安新区的贵阳贵安数据标注产业基地，贵州探境科技有限公司项目经理罗宗鑫正在指导新员工对图像进行标注。

“经过标注的数据将变成语料，投喂给大模型，以训练智能驾驶。”罗宗鑫介绍，公司主要承接智能驾驶领域数据标注业务，给人工智能提供“燃

料”，并对机器进行训练。

每一个标注，都在帮助机器学习算法、理解规则、认识世界。探境科技总经理杨食其介绍，公司今年8月成立，目前拥有36名员工，通过数据标注，给交通信号灯、车辆、行人等信息“贴标签”。

贵阳贵安数据标注产业基地由贵州星长征教育科技有限公司和贵州贵安商业资产运营管理有限公司联合打造，占地3000平方米，共有7家数据标注企业入驻，吸引近600名产业人才。

“入驻企业中，既有招商引资的企业，也有内部孵化的初创企业。”星长征负责人彭启练告诉记者，人工智能发展对数据标注的需求巨大，基地正是借贵州发展数字经济的“东风”，依托贵安新区大数据产业发展优势和花溪大学城、清镇职教城等高校资源，深耕数据标注与人工智能数据服务领域，并通过培育人工智能训练师、孵化企业等方

式，不断完善产业链生态。贵州黔晟智星科技有限公司就是在这里孵化而来。“公司主要开展无人驾驶汽车图像标注业务，每个数据标注员平均每天的工作量能达到12万个框。”该公司总经理卢黔豪说，通过承接基地洽谈的项目，企业省去了市场开发、业务洽谈等成本，有效规避风险，同时还能通过扩大人才规模以降低人力成本，承接更大体量的业务，实现互利共赢。

“传统的数据标注产业属于劳动密集型产业，准入门槛较低。”彭启练介绍，未来基地将努力向医疗、法律、保险、金融等数据标注精度更高的领域发展，吸引和培育专业人才，加强校企合作，加快向技术密集型转型升级。

贵州旅游大家谈

“相比于花着大价钱

出省看人山人海，省内自驾游玩一个两天更有性价比。”家里有学龄前孩子的邱女士打算把国庆假期目的地选在盘州市。“从贵阳开车出发4小时就能到乌蒙大草原、妥乐这些‘道地胜地’，既有研学体验又能拍照‘出片儿’，感觉非常适合亲子游。”

层林尽染、万山斑斓，当“19℃的夏天”余音还在耳边萦绕，在这座以“中国凉都”和“南国冰雪城”为特色的城市，已谋划推进旅游产业从“夏日首选”向“四季皆宜”的拓展升级。

“围绕旅居城市定位，谋求多元发展，努力丰富旅游业态，打造‘四季四美、全景凉都’旅游目的地。”六盘水市文体广电旅游局党组书记、局长姚斌介绍，目前，六盘水已推出了观赛、品文、旅居等多元业态，为游客提供更多沉浸式的旅游体验。观赛方面，除了六马，全国青少年棍网球锦标赛、全国羽毛球团体邀请赛、牂牁江滑翔伞赛等知名赛事如潮，至年底每月都还有不少国际、国内或者全省比赛。品文方面，由三线文化、民族文化、红色文化衍生而出的火把节、IP游、“凉都手办”等实现口碑与腰包双丰收。旅居方面，温泉疗养、中医疗养、音乐疗愈等康旅融合“回暖”房产销售，截至7月，六盘水主城区的房价上涨了3%，其中外地游客购房占比30%。

“通过文体旅融合，进一步做多业态，更好推动六盘水四季旅游发展。”姚斌说，今年国庆假期间六盘水已精选出23条轻户外、微度假等与“秋”元素相融合的潮流路线，涵盖民俗体验、音乐盛宴、体育赛事等多个品类。下一步将坚决落实好全省服务业高质量发展大会精神要求，多“上新”、更用心，实现从卖风景、卖气候向卖服务、卖生活的转型升级。

贵州刺梨再上新

联手伊利京东推出新款酸奶

本报讯（记者 卢世容）9月23日，以“玩转遵义 过黔味生活”为主题的安慕希贵州刺梨雪梨酸奶新品发布活动在遵义举行。这款产品是继贵州修文猕猴桃酸奶之后，伊利与贵州以及京东深度联合打造的第二张“地域风味名片”。

“安慕希团队跑遍贵州各地，在六盘水市盘州市找到了‘贵农5号’刺梨，经过14道精制果酱工艺后，保留了刺梨天然的酸甜回甘，口感顺滑、果香浓郁。”伊利液奶事业部电商总监徐晓宇介绍，安慕希贵州刺梨雪梨酸奶为贵州刺梨提供了新的“圈”方式，是一杯“可以喝的贵州风味”。

“这款带着贵州风味的酸奶，有望成为今年秋天最‘有料’的爆款。”京东常温乳品业务负责人张艺说，京东通过消费数据发现，年轻人钟爱“酸甜有层次、轻负担”的饮品，而贵州刺梨的天然风味正好契合这一需求，他们将用数字化供应链让这款酸奶鲜达消费者。

据了解，本次发布活动由京东旅行、安慕希以及遵义旅游集团联合举办，将持续至9月28日。

式，不断完善产业链生态。

贵州黔晟智星科技有限公司就是在这里孵化而来。“公司主要开展无人驾驶汽车图像标注业务，每个数据标注员平均每天的工作量能达到12万个框。”该公司总经理卢黔豪说，通过承接基地洽谈的项目，企业省去了市场开发、业务洽谈等成本，有效规避风险，同时还能通过扩大人才规模以降低人力成本，承接更大体量的业务，实现互利共赢。

“传统的数据标注产业属于劳动密集型产业，准入门槛较低。”彭启练介绍，未来基地将努力向医疗、法律、保险、金融等数据标注精度更高的领域发展，吸引和培育专业人才，加强校企合作，加快向技术密集型转型升级。